

## ■ 开篇的话

中牟,每天都在发生着变化,郑汴一体化的快速推进,给这个古老的地方又带来了新的发展机遇。发展中,有一大批工作在一线的人员,默默无闻,辛苦付出,为这个城市的发展做出了自己的贡献。在此,《郑州晚报·中牟时报》推出《工作在基层》系列报道,让我们记住他们的付出。

## 群众有事就找他 20年来零上访

记雁鸣湖镇孙拔庄支部书记黄世勇

今年55岁的黄世勇,是中牟县雁鸣湖镇孙拔庄村党支部书记。从1996年就任以来,黄世勇实打实地为村民办事,村民的事儿就是他的事儿。村民都信任他、认可他。20余年来,孙拔庄村民从未因为一件事而上访。中牟时报 刘客白 通讯员 王恒超 文/图

### 把村里的道路 铺成水泥路

5月4日上午,雨过初晴,从中牟县城出发一路向北,过雁鸣湖镇,全部路程大约25公里,就到了孙拔庄村。“慢点搬,小心把电视机碰坏了……”刚走进村子,就看到黄世勇正在帮助村民搬家。

孙拔庄村紧邻黄河大堤,地理环境差。一直以来,除了部分外出打工的村民,多数村民主要靠在附近的砖窑跑运输为生,他们收入微薄。

1996年,31岁的黄世勇开始担任该村支部书记。上任的第一天,他就遇到了一个大难题:村子里的道路,条条都是土路。一遇下雨天,泥泞不堪,又湿又滑,村民出不了门,车子进不了村。



得把村里的道路铺成水泥路,黄世勇看在眼里,急在心里。村里没钱,怎么办?于是,黄世勇从中牟县河务局给村里申请了10万元资金,后来又发动全体村民每人出资30元,1997年,村里的第一条水泥路终于修了起来。

### “支书真是为俺们办实事”

看着宽敞平整的水泥路,村民对这个年轻的支书有了初步的好印象。“黄支书真是为俺们办事的支书,”村民祁小武回忆,“当时,村民们都佩服黄支书。”

“黄支书,俺的户口本得更换新的,你去镇上了,帮俺去换换吧。”记者去的当天上午,村民黄世魁把自己的事儿交给了支书黄世勇。“没问

题。”说话间,黄世勇接过了对方的老户口本。

其实,在孙拔庄村每个村民都会享有这样的“待遇”。新生儿需要上户口、住院需要报销办理社保等琐事,一来村民外出交通不便,二来对业务不熟悉,他们都会向黄世勇询问近期是否去县城,顺便给他们的事办了。

### “我就是给群众跑腿的”

黄世勇每次总是爽快地答应,从没拉下一个村民的面子。他说,人心都是肉长的,村民让俺当支书,那是信任俺,俺从没把自己当成一个支书,俺就是给群众跑腿的。20年来,他是这样说的,也是这样做的。

年近90岁的韩兰英,是村里的一位孤寡老人、五保户。每逢闲暇时候,黄世勇都会带着生活物资去看望她。“黄支书对俺真是好。”提起黄世勇,韩兰英这样告诉记者。

有了好的群众基础,黄世勇的工作干起来也是如鱼得水。

因为紧邻黄河,2011年,孙拔庄村被重新定位,要求村民们不得再盖新房。接到这个通知,黄世勇心里也

没底儿,他不知道把这个政策给村民讲后大家反应会如何。

事实是,他的担心多余了。政策公布之后,村里没有一户违反政策。与黄世勇在一块工作多年的村主任祁银庆告诉记者,遇见啥事黄支书处处都为村民着想,大家都相信他,认可他。

雁鸣湖镇一名工作人员告诉记者,20余年来,孙拔庄村没有一个村民前往镇里或者县上上访。

2014年1月份,黄世勇被发现患有血管堵塞,在医院住了一个月,并做了搭桥手术。出院后,大家都劝他,你该歇歇了。他没有答应。

他知道,他心里放不下村民,村民也放不下他。

## 打造高标准综治站 托起百姓稳稳的幸福

记雁鸣湖镇综治工作站高国路

高国路至今记得,去年农历六月十一是他37岁的生日,那天他正忙于雁鸣湖镇的“清洁家园”活动,快中午时,他突然接到母亲从家里打给他的电话,母亲说:“国路啊,今天是你的生日,妈给你煮了鸡蛋,你趁晌午回家来吃吧。”他说:“妈,镇里忙,我回不去,鸡蛋你和我爸吃吧。”母亲在电话那边哭了:“国路啊,你是不是把你卖给单位了,一年到头你才歇几天哪!”放下电话,高国路已是泪流满面。

中牟时报 梁三喜 通讯员 王恒超 衡利敏 文/图



### 虽然工作有点苦,也有点累,但是很充实

今年38岁的高国路是中牟县雁鸣湖镇综治工作站站长,2016年高国路荣获郑州市政法先进个人,同年8月、11月,雁鸣湖镇巡消防队员在中牟县和郑州市巡消防大比武中均取得了优异的成绩。

一年来,高国路严格按照上级部门要求,开展“法律服务进基层”、“平安进万家”、“冬季万家行”等系列活动。利用镇、村广播及巡防车大喇叭循环宣传平安建设知识;通过手机短信向群众发送一封平安建设短信;组织机关、村组干部、党员关注政法公众号。

设置大型展板8块,村级平安建设宣传长廊2个,设置公交港湾宣传12个,悬挂各类平安宣传条幅72条,张贴宣传标语80余张,发放平安创建

宣传页30000余份,宣传纸杯、鼠标垫、扑克牌、手提袋等各类宣传品12000套。

如今,雁鸣湖镇巡消防队伍有队员31人,巡逻车5辆;坚持24小时不间断巡逻制度,加大夜巡力度;坚持每天进行不少于1小时的体能训练,每周2小时的巡消防法律知识培训。办公室人员固定每周五进行软件、信息写作的集中学习培训。

巡消防队长闫飞今年26岁,20岁参加雁鸣湖镇巡消防队:“高站长在生活中是大家的好哥们儿,工作中对我们要求严格,一丝不苟。”

最年轻的队员齐宪岭今年才19岁:“跟着高站长,虽然工作有点苦,有点累,但是很充实,这是对我的历练。”

### 综治工作看似简单明了,实则千头万绪

高国路所在的雁鸣湖镇成立了镇综治委和综治中心,设立了接访大厅、矛调中心、综治办公室和治安防控室。综治委和综治中心坚持“日巡查、零报告”制度,实行“属地管理、五级巡查、责任到人”的工作机制,采取“日报告、周点评、月总结、季考核和年总评”的方法。重点加大对滩区养殖场及村内未经审批建筑的管控和巡查。一年来,镇里违法建设整治工作一直保持“零增长”。同时,综治站还协助镇其他兄弟站所,认真完成各个时期的重点工作,比如扬尘治理工作巡查、黄牛治理、大气污染防治等。

高国路还是雁鸣湖镇九堡村的包村干部,一年来,在党建工作方面,九堡村党支部按时开展“三会一课”、“两学一做”等系列活动。一年来,用

“四议两公开”工作法解决民生重大事项7个;在“清洁家园”方面,给村民提供了一个干净、整洁、舒适的居住环境;在“精准扶贫”方面,根据贫困户梁合印的实际情况,对其再就业培训,帮助他找到一份开船的工作,在10月底已实现彻底脱贫;畜禽养殖涉及4户、1个空圈,确保在2017年1月底空圈全部拆除;在“秸秆禁烧”工作中,做到“不点一把火,不冒一处烟”。

一年来,综治工作站取得了一定成效。但是,与上级领导的要求还有一定的距离,比如在平安建设及违建宣传过程中,群众参与的意识不强,对群众的宣传不够深入等。

一年到头,屈指一算,只休假了3天,春节回家父亲问高国路:“国路,你在单位都干啥?”高国路伸手张开五指说:“我干的活儿,一把手抓不住。”